

解密：土地增值税如何征收

当地方财政面临压力时，对土地增值税的征收力度将加大，一旦到财政较好的年景时，征缴力度减小。土地增值税漏交的情况确实存在，国税总局屡次发文要求加强征管。问题在于，房企欠缴的土地增值税是否是个天量数字？

土地增值税如何征收？

对于房企来说，土地增值税是以转让房地产取得的收入，减除法定扣除项目金额后的增值额作为计税依据，并按照四级超率累进税率进行征收。

(1)增值额未超过扣除项目金额50%部分，税率为30%；

(2)增值额超过扣除项目金额50%，未超过扣除项目金额100%的部分，税率为40%；

(3)增值额超过扣除项目金额100%，未超过扣除项目金额200%的部分，税率为50%；

(4)增值额超过扣除项目金额200%的部分，税率为60%。

土地增值税的弹性操作空间

从2005年到2013年，土地出让金总共达到了14万多亿，地方政府大约拿到了85万多亿。而假如央视数据未出错，那这八年间全国房地产开发企业应缴未缴的土地增值税总额为38万亿。

相较于天量的土地出让金收入，对地方政府来说，土地增值税不是最要命的一块收入来源。

而在地方政府的实际征缴过程中，土地增值税变成了一个有极大弹性操作空



间的税种。往往成了开发商与政府相互博弈的一个税种。

也就是说，当地方面临财政压力时，对土地增值税的征缴力度将加大，一旦到财政较好的年景时，征缴力度减小。

针对央视此次曝光房企漏交土地增值税，华远董事长任志强表示，每个税务部门都会在完不成税收增长任务时，深查或催税，开发企业是无法逃避的。甚至有为完成税收任务要求企业超额预缴的，那就必然伴随着，在超额完成任务后要求缓结算的，这是税务机关适时调整实际收缴时间或与提前高预缴要求交换的。

而从历次土地增值税清算的过程来看，真正意义上的土地增值税清算很难，往往都是开发商通过对相关部门的游说，按照核定征收补缴一部分税款了事，甚至

维持现状，不再补缴。

漏缴情况存在 税总屡次要求加强征缴

因为弹性操作，或征缴不到位，而导致的土地增值税漏缴量难以准确估计。值得注意的是，在2010年房地产调控较为严厉的时期，国税总局就曾两次公开发文，要求提高土地增值税的预征率，还特别指示地方要有针对性地选择3-5个定价过高、涨幅过快的项目，作为重点清算审核对象。

这在当时被认为是自1994年土地增值税开征以来，力度最大的一次征税和清算行动。但是事后看来，被认为力度最大的加强征管行动效果并不理想。

此前的5年里，国税总局更是8次发文，要求严格征管土地增值税，但是在各地，土地增值税仍然无法真正严格征管。

国税总局的屡次发文，从侧面印证了土地增值税漏缴现象存在，而且这个现象十分值得注意。

问题在于 房企欠缴的增值税是否天量？

据央视《每周质量报告》报道，2005年至2012年，8年间全国房地产开发企业应交而未交的土地增值税总额超过38万亿元。

央视指出，应缴未缴土地增值税金额排名前十位的上市房企分别是：雅居乐、SOHO中国、富力地产、万科股份、深圳华侨城、招商地产、合生创展、融创中国、金地集团、新世界中国地产。

对此，任志强反应激烈，称央视愚蠢无知。并列举了八条来进行批驳。

一个集团中单独结算的项目，分别在不同的税务局管辖下，每个项目的进度不同，必然有大量的项目未达到税法的结算时间，就必然汇总为一个巨大的应交未交数。但分散到各个项目也许只剩下的是结算的收尾数。

不排除项目公司合法利用税法中的规定拖延应结算的条件，如将预售的条件结点拖后，大项目分别领取预售证，等待现房或准现房时才开始销售等。但不违背税法就行，这只是预缴税后结算的制度结果。

他强烈表态：央视的无知也许给社会会造成更大伤害。

(凤凰财经)

道路：土地增值税 预征制的选择

土地增值税作为一个长期税种，实践中却因过多赋予房价调控或调节税收收入的作用。

国内房地产欠缴巨额土地增值税的报道，在华远地产董事长任志强等行业大佬的反击中毫无还手之力。国家税务总局也已说明：有关人员对欠税的巨额推算，方法不正确，对税收政策和征管方式存在误解误读。

抛开这一涉税错误的起因及性质等不论，我们也看到，土地增值税的征收随着房价的涨跌几起几落，“弹性”充足，在调节土地增值税收益的同时，也暴露出税制设计偏差，实际的征管存在较多不明地带及纷争。其中较明显之处是，原来法规为特别情况留出的“口子”——预征制，已经演化为各地默认的常态。

根据土地增值税暂行条例及实施细则的规定，目前对房地产开发企业土地增值税实行销售时预征、项目终了进行清算，对预缴税款多退少补的制度。在项目竣工结算前由于涉及的成本确定等原因，而无法据以计算土地增值税的，可以实行预征。预征一般按照销售收入的一定比例征收，预征率由各省级税务机关按照规定区分不同类型房地产确定。

本来是考虑特殊情况可实行预征，但现实是各地都实行土地增值税预征制。

国家税务总局财产行为税司负责人11月26日在答记者问中也承认，由于房地产行业经营情况复杂，土地增值税税制设计也比较复杂。土地增值税清算需要审核大量跨若干年度收入、成本和费用情况，税收征管难度大并容易产生执法风险。

财税部门已经注意到，在宏观经济及房地产经营的波动中，土地增值税的征管往往随之“走样”，某种程度成了“松紧带”。记者此前调查采访也发现，在房地产调控风声收紧的年份，土地增值税便成为地方好使的收入调节工具。

中国1994年开征土地增值税后，初期的征收未特别着力，清算比例极低。2006年土地增值税仅收231亿元，占全国税收收入不足1%。随着房价的几波上涨，2007年税务机关掀起清查土地增值税的全国性行动，自那时起连续数年，国税总局还对北京、上海等21个省市进行督导检查。

据时任国税总局地方税务司副司长杨遂周于2008年年初透露，2007年前11个月，全国土地增值税清算实现补税近20亿元。当年该项税收入增长七成以上。

2010年5月和6月，随着新一轮房价快速攀升，国税总局连发通知，要求加强土地增值税征管、清算，总局还明确划定不同地域的预征率下限，并提出研究预征率调整与房价上涨的挂钩机制。多个地方随后上调预征率。

今年6月，在经济增速下行时，国税总局再次强调土地增值税征管，提出对近几年积压未清算的项目进行全面清理，督促企业限期自行清算，并做出两个约定：不得擅自扩大核定征收范围，不得擅自扩大扣除项目范围。

作为税率较高的税种，土地增值税征收的松弛程度，对房地产的盈利水平产生截然不同的影响，若严格征收，地产商的实际缴税额和计提拨备都将大幅增加。曾有一份相关分析显示，这一税负相当于销售收入的6%，对房地产公司的净利润影响达20%以上。

现实中，难以排除有地产商通过种种方法迟交、少交甚至不交土地增值税。同时，该项税的纳税主体除一般房地产开发企业外，还有各级地方政府投资成立的全资、控股公司或政府融资平台。后两者与地方政府存在着天然联系，易受地方政府行政干预，在财政部门看来，属于提前征收、多征、少征、虚征等调节税收进度的“易发区”。

时紧时松的土地增值税征收，更多与房价调控目标或政府加大力度组织税收收入相关联，作为一项长期税种的功能反而弱化了。国税总局今年提及的清算工作、严格审核扣除项目、减少核定征收项目等，则点明了征收中操控或违规行为的爆发点，也是执法风险所在。

财政部大连专员办在今年11月发出的一份调查简报中建议，简化税制、取消预征、信息共享，以完善土地增值税政策，从根本上杜绝违规问题的发生。

报告建议推进税制改革，一方面按照“税收节约原则”，合理确定适度的税率、减少税率级数、简化增值额计算办法，降低征税成本；另一方面，设计具有分离功能的“歧视性土地增值税”，即对投机者征收重税、对投资者减税或免税。

报告认为，预征制从执行效果看，存在三方面问题：一是预征比率分类过于笼统，没有区分不同营利情况的房地产企业，有失税收公平原则；二是已不适用于房地产行业低迷的状况，不宜再继续充当行业高速发展时期的税收调控工具；三是变相鼓励土地增值税成为地方税收任务的进度调节阀。

(财新网)

信号：土地增值税或从严征收

不少大型开发商的负责人告诉记者，明年将从严清算土地增值税的消息已经在圈内传开。

与此同时，作为央视“欠税”报道受害者的上榜房企，在进行了言辞一致的澄清之后也立即“鸣金收兵”。

11月26日，中国房地产业协会紧急召开房地产土地增值税问题座谈会，并特别邀请了被央视点名房企，包括万科、SOHO中国、招商地产、合生创展、融创以及金地等，但会议开始后，到场的房企负责人只有华远地产董事长任志强及融创的财务副总监梁海波。

而座谈会上，梁海波并未多做表态，只称融创香港上市，每年会计报表审计披露，都符合国际会计守则，并且在座谈会之后，迅速离席。

“开发商也怕惹火上身，这时候出头很有可能成为出头鸟被严查。”上述开发商表示，如果土地增值税从严清算，对于开发商的资金链来说，也将承担相当大的压力。

1%-2%的计提

“土地增值税，是当前房地产税收体系中，操作最复杂、扭曲最严重、缴税最迟滞、避税最集中的一类税种。”杨红旭连用四个“最”形容说。

按照1994年颁布的《土地增值税暂行条例》，目前我国的土地增值税实行四级超额累进税率，最高税率为60%。1995年1月份出台的《土地增值税暂行条例实施细则》规定，房企可以预征土地增值税，待该项目全部竣工、办理结算后再进行清算，多退少补。

预征的比例则经过几次调整。最新的规定是2010年6月《关于加强土地增值税征管工作的通知》规定，除保障性住房外，东部地区省份预征率不得低于2%，中部和东北地区省份不得低于1.5%，西部地区省份不得低于1%。

“一般在项目拿地阶段就已经做好税务规划，将土地增值税按照销售收入的总额进行预提，并计入开发成本，最终反映在财务报表中。”深圳一家大型地产商人认为，土地增值税在未达到税法规定的清算条件时可以不交，这对企业来说并不违背税法。

2012年万科总纳税额211亿元，其中土地增值税52.8亿元。万科对本报回应称，央视报道源于误读，“预提”与“现时纳税义务”是完全不同的概念。

房地产项目要达到清算条件才需要清算并交纳土地增值税，在此之前，按照会计上的配比和谨慎性原则，企业对尚未到达清算条件的项目进行土地增值税预提准备，在账目上

显示为“应交未交”，但这并非欠缴。

华侨城地产总裁陈剑也表示，华侨城应交土地增值税已全额缴纳。“目前公司已达清缴条件的税款正在缴纳办理过程中，同时，公司未达清缴条件的税款，一旦达到清缴条件将立即清算。”

不过，由于存在预收与实际清算的时间差，给房企带来了制度套利的空间。多家房企内部人士对记者透露，目前行业内普遍的预收率(即计提)为1%-2%，最高也未超过5%。预征率是根据销售总收入来征收，而清算则是扣除一定成本后的增值额乘以相应税率。这两者的差别有时候会很大。现实中，不少项目会通过各种方式延长清算时间。

缴税博弈“躲猫猫”

无疑，在这种“能拖着就是赚了”的土地增值税预征模式下，房企与地方税务部门开始了“躲猫猫”的博弈游戏。

按照现行规定，在房地产开发项目销售超过85%，或者获得商品房预售许可证满3年等条件下，税务部门就应当按规定对该开发项目土地增值税进行清算征缴。

但实际操作却存在困难。

“房地产项目大部分是滚动开发，从拿地、开发到竣工一般都要2-3年的周期。有的项目还有捂盘的情况，那就要等到项目取得销售许可证满3年后才能对之进行清算。”东部某省会城市税务局的官员对记者表示，“因此土地增值税的清算周期短则2-3年，长则5-6年。”

不仅如此，这位官员告诉记者，为了拖延清算时间，很多房企想尽办法，如一些大的项目采取分别领取预售证的方式，等待现房或准现房时才开始销售等。

除了拖延清算时间之外，房企还找到了其他避税的办法。

北京一家税务公司的负责人向记者表示，目前房企通用的避税模式，是将房地产行业利润转化为非房地产行业利润，比如建筑、服务、贸易等其他关联行业利润，起到降低土地增值税以及适用土地增值税率的双重效果，最终达到降低税负目的。

“比如通过在项目内建造公共设施、会所、物业服务用房等，纳入房屋销售的成本，减少税负；在签订销售合同时，提高装修费用的比例，减少房屋销售的收入，这些手段都能实现避税。”这位税务公司的负责人如是说。

而另一方面，地方政府的“小算盘”也让开发商的“避税空间”逐步放大。

“由于土地增值税的税额较大，地方税务局在完成当年的税务指标后，并不急于针对所有的项目进行清算，这有利于地方税务局实现逐年递增的税收任务。”上

述税务公司负责人称。

除此之外，土地增值税的监管主体是企业项目所在地的税务机关，地方政府也没有动力清算。

“地方官员招商引资，辛苦引入大型开发商，一清算，开发商可能跑掉；另一方面，地方财政半壁江山靠土地升值，大型开发商进入立马提升周边地价，不要说清算，就是低价出让也要吸引大型项目入驻。”资深评论人士叶檀称。

从严清算的信号

在11月26日国税总局的公开回应上，尽管行为税司负责人表态央视报道的“38亿欠税”说法存在误解误读，但借此机会对土地增值税的清算条件又一次给予了明确定义。业内普遍认为，这是国税总局释放从严清算土地增值税的信号。

其中，土地增值税必须清算的条件，即房地产开发项目全部竣工，并已经完成销售的；整体转让未竣工决算房地产开发项目的；直接转让土地使用权的。

此外，税务机关可要求清算的情形，包括已竣工项目转让面积超过85%或虽未超过85%但剩余面积已出租或自用的；取得预售许可证满3年仍未销售完毕的；纳税人注销登记的。

“此前房企可通过转让面积未达到85%但剩余面积出租的方式规避土地增值税清算，但现在国税总局明确要求虽未超过85%但剩余面积已出租或自用的也可被要求清算。”中原地产市场研究部总监张大伟介绍，“另外，预售许可证满3年仍未销售完毕的，此前也被明显计入土地增值税清算范围内。”

同时，国税总局行为税司负责人表示，下一步，国税总局将进一步完善制度措施，加强土地增值税征管。

“实际上，未来即将出台的房地产宏观调控长效机制中，早已确定了要发挥税收的作用，只不过大家都把视线集中在房产税上，其实土地增值税也将是税务部门配合宏观调控的重要手段之一。”中国房地产学会副会长陈国强表示。

今年9月份，国土资源部副部长胡存智曾表态，作为配合宏观调控长效机制出台的一项工作，未来国土部将与税务部门一起探索未进入销售阶段的闲置土地开征土地增值税的问题。

“我们判断，本届政府严格清算土地增值税的可能是有的，而且这一税政变化出炉的时间，可能比市场预料得要快。”一家大型房企高层担忧地说，从目前各类内部会议释放的信号来看，中央似乎在提醒地方政府，将应收而未收的相关税种严格征收，将有力地化解高额地方债务。

